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Erigeron karvinskianus

I muri sono delle vere e proprie nic-
chie ecologiche: appena si frattura-
no, o se sono in blocchi di pietra, 
sono conquistati da poche specie 
capaci di sfruttare le risorse dispo-
nibili negli anfratti e tra i giunti, 
terreni di coltura del tutto inospitali 
per la maggior parte delle piante - 
di solito perché abbondantemente 
calcarei - prediletti per specie che 
si sono evolute in contesti molto 
selettivi.
Tra le molte che nei nostri ambienti 
si comportano come specializzate 
Erigeron karvinskianus, la cosid-
detta margherita messicana o pulci-
nella latinoamericana, è una specie 
che colonizza i muri e le rocce - non 
necessariamente calcaree - con pul-
vini di vegetazione che dalla pri-
mavera all’autunno si coprono di 
fiori. Botanicamente infiorescenze a 
calatide, con i fiori del disco giallo 
verdognoli e i fiori del raggio - quel-
li ligulati, volgarmente detti petali - 
da bianco a rosati.
Nel nostro paese è considerata al-
loctona e classificata invasiva, na-
turalizzata o casuale, rispettivamen-
te al nord, centro o sud. Predilige 
i luoghi temperato caldi - i muri 
esposti a sud-est sono i preferiti per 
sfuggire ai rigori invernali dato che 
si scaldano prima dopo le minime 
notturne - e non disdegna ambienti 
più ricchi di nutrienti.
In effetti l’ampiezza ecologica di 
margherita messicana è ben mag-
giore, sebbene in contesti meno di-
scriminatori subisca la competizio-
ne di specie di più rapida crescita 
e maggiore sviluppo. Perciò se si 
vuole averla in purezza, per bordu-
re, aiuole o gruppi singoli di grandi 
dimensioni, occorre agire selettiva-
mente sul terreno, sapendo che non 
sarà la sola specie a cercare di ap-
profittare delle nostre attenzioni.

Marco Fabbri
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PRASSI

DECONTRIBUZIONE CONTRATTI
DI SOLIDARIETÀ INDUSTRIALI

L’art. 6, c. 4 D.L. 510/1996 prevede una decontribuzione a favore delle imprese che stipu-

lano o hanno in corso contratti di solidarietà difensivi di tipo A con la finalità di evitare, in 

tutto o in parte, il ricorso ai licenziamenti per motivi economici.

In particolare, le imprese possono godere di una riduzione del 35% dei contributi dovuti per 

i lavoratori interessati ad una contrazione dell’orario di lavoro superiore al 20%. La durata 

dell’agevolazione, riconosciuta previa domanda, è fissata in 24 mesi.

L’istanza di decontribuzione deve essere effettuata mediante l’applicativo web “sgra-

vicdsonline”, a disposizione delle imprese dal 2.11 al 10.12 di ogni anno per la precompi-

lazione, utilizzando esclusivamente le credenziali Spid o Cie (carta d’identità elettronica).

Da notare che il pagamento dell’imposta di bollo, a partire dall’annualità 2021, è consentito 

solo mediante il sistema “pagoPA”, utilizzando l’apposita funzione integrata all’interno 

dell’applicativo medesimo.

SOMMARIO

• schema di sintesi
• riduzione contributiva
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SCHEMA DI SINTESI

ð ð
AGEVOLAZIONE

Art. 6 D.L. 510/1996

In favore dei datori di lavoro che stipulano contratti di solidarietà, 

con esclusione di quelli previsti dall’art. 5, cc. 5 e 8 D.L. 148/1993, 

è prevista una riduzione contributiva del 35% per ogni lavoratore 

interessato alla riduzione dell’orario di lavoro in misura superiore 

al 20%, per la durata del contratto e, comunque, per un periodo non 

superiore a 24 mesi, nei limiti delle risorse destinate.

Con decreto dei Ministri 

del Lavoro e dell’Economia 

sono stabiliti i criteri per la 

concessione del beneficio.

ð ðDESTINATARI
La riduzione contributiva è riconosciuta in favore delle imprese 

che stipulano o hanno in corso contratti di solidarietà ai sensi 

degli artt. 1 e 2 D.L. 726/1984, convertito in L. 863/1984.

Nonché, a decorrere 

dal 24.09.2015, ai sensi 

dell’art. 21, c. 1, lett. c) D. 

Lgs. 148/2015.

ð ðMISURA
La riduzione contributiva è riconosciuta nella misura del 35% 

della contribuzione a carico del datore di lavoro.

Per i lavoratori interessati 

alla riduzione dell’orario di 

lavoro in misura superiore 

al 20%.

ðDURATA
Lo sgravio è riconosciuto per la durata del contratto di solidarietà e, comunque, per un massimo 
di 24 mesi in un quinquennio mobile.

ð ðISTANZA
La riduzione contributiva è riconosciuta su istanza dell’impresa 

firmata digitalmente e prodotta in bollo da inoltrarsi mediante 

l’applicativo web “sgravicdsonline”.

 Alla Direzione generale de-

gli ammortizzatori sociali e 

della formazione del Mini-

stero del Lavoro.

ð
LIMITE 

DI SPESA
Le istanze presentate sono istruite e decise esclusivamente a valere sulle risorse relative all’anno 

di presentazione e, comunque, entro il limite di spesa annuo.

SCADENZA

ð L’applicativo web è disponibile dal 2.11 al 10.12 di ogni anno per la precompilazione delle istanze.

ð
L’istanza è presentata dal 30.11 al 10.12 dalle imprese che hanno stipulato il contratto di solida-

rietà entro il 30.11, nonché dalle imprese che abbiano avuto un contratto di solidarietà in corso 

nel 2° semestre dell’anno precedente.

https://normativelink.ratio.it/extr/showlink.php?goto=1R14R432E4D2E204C61766F726F2032322E31312E323031372C206E2E203138
https://normativelink.ratio.it/extr/showlink.php?goto=1R14R432E4D2E204C61766F726F20332E31302E323031392C206E2E203137
https://normativelink.ratio.it/extr/showlink.php?goto=1R33R436972632E20496E70732032362E30392E323031382C206E2E203938
https://normativelink.ratio.it/extr/showlink.php?goto=1R45R442E4C2E20312E31302E313939362C206E2E20353130
https://normativelink.ratio.it/extr/showlink.php?goto=1R68R4C2E20312E31302E313939362C206E2E20353130
https://normativelink.ratio.it/extr/showlink.php?goto=1R33R436972632E20496E707320372E31312E323031392C206E2E20313333
https://normativelink.ratio.it/extr/showlink.php?goto=1R33R436972632E20496E707320352E30382E323032302C206E2E203932
https://normativelink.ratio.it/extr/showlink.php?goto=1R33R436972632E20496E707320392E30392E323032302C206E2E20313030
https://normativelink.ratio.it/extr/showlink.php?goto=1R33R436972632E20496E70732032302E30352E323032342C206E2E203636
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RIDUZIONE CONTRIBUTIVA

PROVVEDIMENTO 
DI AMMISSIONE

•  Il provvedimento di ammissione della riduzione contributiva o di 

diniego per motivi diversi dall’incapienza delle risorse annualmente 

stanziate è adottato dalla Direzione generale degli ammortizzatori so-

ciali e della formazione del Ministero del Lavoro.

•  Entro 30 giorni dalla ricezione 

dell’istanza, per l’importo mas-

simo in essa indicato ed entro il 

limite di spesa annuo.

•  Il provvedimento è trasmesso all’impresa istan-

te e all’Inps o all’Inpgi per la quantificazione 

dell’onere effettivo derivante dalla riduzione 

contributiva, calcolata sulla base delle retribu-

zioni percepite nell’anno precedente dai lavo-

ratori coinvolti dalle riduzioni orarie, rivalutate 

all’anno di fruizione del beneficio, nonché sulla 

base della percentuale di riduzione oraria previ-

sta nel contratto di solidarietà.

•  L’Inps o l’Inpgi, ciascuno per gli oneri di propria 

competenza, comunicano entro il 31.01 dell’anno 

successivo alla Direzione Generale degli ammortiz-

zatori sociali e della formazione del Ministero del 

Lavoro e delle Politiche Sociali la quantificazione 

dell’onere effettivo derivante dalla riduzione con-

tributiva richiesta da ciascuna impresa istante e gli 

importi delle eventuali somme residue.

RICONOSCIMENTO •  La riduzione contributiva è riconosciuta, su istanza dell’impresa, con 

decreto del Ministero del Lavoro e delle politiche sociali.

•  Per un massimo di 24 mesi 
nel quinquennio mobile.

•  Le istanze sono istruite in base all’ordine cronologico di presenta-
zione risultante dall’inoltro effettuato.

•  Il mancato rispetto delle con-

dizioni e dei presupposti stabi-

liti comporta l’inammissibilità 

dell’istanza.

ISTANZA • Contenuto •  L’impresa indica nell’istanza, a pena d’inammissi-

bilità:

..  l’importo della riduzione contributiva richiesta;

..  il codice pratica relativo alla domanda di inte-

grazione salariale per contratto di solidarietà pre-

sentata attraverso la procedura denominata “Cigs 

on line”.

•  Si deve produrre anche l’e-

lenco nominativo dei lavora-

tori, contenente per ciascun 

lavoratore la percentuale di 

riduzione oraria applicata che 

sia superiore al 20%.

•  L’indicazione della stima dell’onere contributivo è a carico di tutte le aziende istanti, a pre-

scindere se abbiano o meno presentato istanza di sgravio in precedenza.

•  Lo sgravio può essere richiesto con un’unica domanda, in relazione al singolo accor-

do di solidarietà, per l’intero periodo di riduzione oraria in esso previsto.

•  Nell’ipotesi di accordi di solidarietà diversi, benché consecutivi, con o senza solu-

zione di continuità, il beneficio va richiesto con domande distinte, ciascuna riferita al 

periodo di riduzione oraria previsto nel singolo accordo.

•  L’istanza, firmata digitalmente, è inoltrata esclusi-
vamente attraverso l’applicativo web denominato 

“sgravicdsonline” alla Direzione generale degli am-

mortizzatori sociali, secondo la modulistica e con 

le modalità operative indicate nell’apposita sezione 

del sito Internet www.lavoro.gov.it.

• Modalità
di
presentazione

•  Non è più ammesso l’invio a 

mezzo posta elettronica certi-

ficata.

•  Successivamente, il sistema rilascerà un modulo istanza compilato con i dati dell’im-

presa e completo di un codice comunicazione. Detta procedura sarà l’unica ammessa 

per la compilazione delle istanze di decontribuzione da parte delle imprese. Non sarà 

ammessa altra modulistica.

• Termini •  L’applicativo sarà disponibile dal 2.11 al 10.12 di ogni anno per la precompilazione. 

• L’istanza può essere presentata dal 30.11 al 10.12.2024.

• Imposta
di bollo

•  Il pagamento dell’imposta di bollo è consentito solo mediante il sistema “PagoPA”, 

utilizzando l’apposita funzione integrata all’interno dell’applicativo medesimo. 

•  L’applicativo web “sgravicdsonline” non consentirà l’invio dell’istanza nel termine 

perentorio 30.11 - 10.12 in caso di omesso pagamento dell’imposta di bollo con il 

sistema “PagoPA”. 

•  Il Ministero del Lavoro si raccomanda di tenere conto dei tempi tecnici necessari ad 

espletare il pagamento tramite PagoPA, soprattutto in prossimità delle date di avvio e 

chiusura del periodo di presentazione delle istanze (30.11.2024-10.12.2024).
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1 • Il Portale per la richiesta della Patente a crediti è disponibile accedendo al seguente link: https://servizi.ispettorato.gov.it.
• Per un più rapido accesso all’area di lavoro, è consigliabile digitare direttamente sul browser l’indirizzo del Portale, 

evitando di accedere dal Sito web dell’INL.
• L’accesso al Portale dei servizi avviene, al momento, esclusivamente tramite SPID personale o CIE, in coerenza con i 

criteri di identificazione dei soggetti richiedenti previsti dalla norma.
• Nel caso in cui il soggetto obbligato non abbia SPID personale o CIE, la procedura dovrà essere effettuata da un sog-

getto appositamente delegato alla presentazione della richiesta al quale il soggetto obbligato avrà fatto pervenire le 
autocertificazioni e le dichiarazioni sostitutive attestanti il possesso dei requisiti abilitanti.

2 • Una volta autenticati tramite SPID/CIE si dovrà accedere al Servizio, disponibile sul Portale “Istanza Patente a crediti”.

Modulistica Procedura di richiesta della patente a crediti

In fase di prima applicazione le imprese e i lavoratori autonomi che operano già in cantieri 
attivi, potevano presentare una autocertificazione/dichiarazione sostitutiva tramite l’indiriz-
zo PEC dichiarazionepatente@pec.ispettorato.gov.it, attivo fino al 31.10.2024.
A partire dal 1.11.2024 non sarà più possibile trasmettere via PEC l’autocertificazione/di-
chiarazione sostitutiva, risultando indispensabile aver effettuato entro il giorno precedente 
la richiesta di rilascio della patente.

Art. 29, cc. 19 e 20 D.L. 2.03.2024, n. 19 conv. in L. 29.04.2024, n. 56 - D.M. 18.09.2024, n. 132

Circ. INL 13.03.2024, n. 521 - Circ. INL 23.09.2024, n. 4

PROCEDURA DI RICHIESTA 

DELLA PATENTE A CREDITI

https://normativelink.ratio.it/extr/showlink.php?goto=1R45R442E4C2E20322E30332E323032342C206E2E203139
https://normativelink.ratio.it/extr/showlink.php?goto=1R46R442E4D2E2031382E30392E323032342C206E2E20313332
https://normativelink.ratio.it/extr/showlink.php?goto=1R68R4C2E20322E30332E323032342C206E2E203139
https://normativelink.ratio.it/extr/showlink.php?goto=1R91R442E4D2E2031382E30392E323032342C206E2E20313332
https://normativelink.ratio.it/extr/showlink.php?goto=1R68R4C2031332E30332E323032342C206E2E20353231
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3 Stabile organizzazione in Italia

• La presenza di una stabile organizzazione in Italia secondo la normativa fiscale comporta anche per le imprese straniere 
con sede principale all’estero, l’obbligo di utilizzare il flusso per imprese/lavoratori autonomi stabiliti in Italia.

4 Distinzione tra legale rappresentante/lavoratore autonomo e delegato

• L’applicazione permette l’inserimento dell’istanza sia da parte del legale rappresentante (ovvero titolare qualora si tratti 
di una impresa individuale) o lavoratore autonomo in qualità di soggetti obbligati, sia da parte di un soggetto delegato 
dall’obbligato alla presentazione dell’istanza.

• È necessario prestare la massima attenzione nell’indicare il ruolo ricoperto, data la differenza della relativa procedura.

Modulistica (segue)

Documento equivalente imprese estere

• Per le imprese che non abbiano una stabile organizzazione nel territorio italiano, la procedura richiede, in conformità 
con la norma, di dichiarare il possesso o meno di un documento equivalente rilasciato dal Paese di origine. Qualora 
in possesso di un documento equivalente la procedura non richiede di selezionare i requisiti di cui all’art. 1 D.M. 
18.09.2024 ai fini dell’invio dell’istanza e del rilascio della patente nonché il codice della Patente associata.
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Modulistica (segue)

Autocertificazioni richieste al soggetto delegato

• Il delegato è tenuto a riportare nella pagina di attestazione del possesso dei requisiti di cui all’art. 1 D.M. 18.09.2024, 
il contenuto delle autocertificazioni/dichiarazioni sostitutive rilasciategli dal delegante unitamente all’atto di delega. In 
merito al loro contenuto il delegato non assume alcuna responsabilità.

• Il delegato è tenuto a dichiarare sotto la propria responsabilità di aver ricevuto delega dal soggetto obbligato e di posse-
dere le autocertificazioni e le dichiarazioni sostitutive del delegante.

5 Emissione della bozza

• L’applicativo permette di salvare una bozza dell’istanza che può essere modificata anche in sessioni di lavoro successi-
ve, fino a quando la stessa istanza non verrà inviata.

• La procedura non risulta comunque conclusa fino a quando l’istanza non è inviata.
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Modulistica (segue)

6
Lista delle istanze lavorate

L’operatore che abbia fatto richiesta di patente per una molteplicità di soggetti (delegato professionista) visualizzerà in una lista tutte 
le istanze lavorate con i riferimenti del CF e della Ragione sociale. Per agevolare gli operatori, per ciascuna istanza è specificato altresì 
lo stato (“Bozza” o “Inviata”).

7
Invio dell’istanza ed emissione della ricevuta

• L’invio della istanza comporta l’impossibilità di apportare, successivamente, eventuali modifiche. L’utente viene avvisato da una 
finestra di dialogo di conferma di invio.

• L’invio determina la produzione di una ricevuta di rilascio della Patente che deve essere scaricata e conservata. La ricevuta reca gli estre-
mi del soggetto obbligato (Codice Fiscale e Ragione sociale), l’identificativo dell’istanza stessa, nonché il codice della Patente associata.

8
Visualizzazione della patente

• Ai sensi dell’articolo 2 del D.M. 18.09.2024, le modalità di visualizzazione della patente sono definite con apposito decreto del Di-
rettore dell’Ispettorato nazionale del lavoro, sentito il Garante per la protezione dei dati personali.

Allo stato, quindi, la funzione di visualizzazione della patente – separata da quella di “istanza patente a crediti” – non è disponibile

• È del tutto sconsigliato scaricare la ricevuta in una fase successiva all’invio dell’istanza, collegandosi al Servizio “Istanza patente a 
crediti”, dato che lo stesso potrebbe essere sovraccaricato da un elevato numero di accessi soprattutto in fase di avvio del servizio.


